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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Початок XXI сторіччя розпочався для провідних країн

світу з усвідомлення необхідності ще більшої інтенсифікації

наукових досліджень та впровадження інновацій для забез*

печення економічного зростання та підвищення добробуту

суспільства. Наразі спостерігається ситуація, коли, якщо

перефразувати Л. Керролла, для того, щоб зберегти своє

положення на ринку потрібно інтенсифікувати наукові дос*

лідження та впроваджувати інновації, а для поліпшення сво*

го стану країнам потрібно докладати набагато більше зу*

силь.

Зазначені виклики ускладнювалися проблемою забез*

печення не лише економічного, а саме стійкого зростання

економіки. Тобто відбулося усвідомлення того, що подаль*

ший розвиток країн є неможливим без турботи про стан

довкілля, оскільки забруднення навколишнього природно*

го середовища та вичерпання ресурсів врешті решт можуть

загрожувати існуванню людства.

У таких жорстких умовах використання окремих або

навіть декількох інструментів інноваційного розвитку вия*
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вилося недостатньо ефективним. Нагальним завданням ста*

ла реалізація (застосування) всього комплексу існуючих

інструментів і створення за їх допомогою нових форм взає*

модії між усіма учасниками інноваційного процесу.

Такою формою взаємодії стали технологічні платфор*

ми (ТП) — інструмент і комунікаційний майдан з розробки

довгострокових стратегічних планів досліджень і впровад*

ження інноваційних проектів технологічного розвитку краї*

ни, які мають значний економічний і соціальний ефект (на*

приклад, альтернативні джерела енергії) [1; 2, с. 9].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Застосування технологічних проблем для реалізації

інноваційних проектів у своїх роботах розглядали І. Білан,

М. Гороховатська, А. Зелінська, О. Лукша, П. Смертенко,

Ю. Солонін, Н. Федорова, Л. Федулова, Л. Чернишев [1—

5]. Проте, незважаючи на зростаючий інтерес до цього пи*

тання, залишилися питання, пов'язані з визначенням умов,

в яких можуть ефективно функціонувати та розвиватися тех*

нологічні платформи.
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МЕТА СТАТТІ
Мета статті полягає у детальному аналізі особливостей

функціонування технологічних платформ та визначенні умов

для успішної реалізації досліджень та впровадження інно*

вацій за допомогою такої форми взаємодії.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Основною метою створення ТП є визначення уніфіко*

ваного підходу до подолання основних економічних, тех*

нологічних і соціальних викликів, які є життєво важливими

для конкурентоспроможності країн у майбутньому та еко*

номічного зростання [2, с. 15].

За допомогою ТП має забезпечуватися синергія між

державними діячами, користувачами технологій, регулюю*

чими органами, покупцями, промисловими підприємствами,

центрами наукових досліджень, а також встановлення тісно*

го взаємозв'язку між фундаментальними дослідженнями і

трансфером (передачею) технологій [1].

Досвід створення ТП в ЄС, де таку форму взаємодії було

запроваджено вперше у світі у 2003 р. [6], дозволяє визна*

чити основні етапи їх створення та особливості функціону*

вання.

Так, за своєю сутністю ТП є добровільними структура*

ми, що організуються самостійно, з повною відсутністю

бюрократії в їх діяльності. Умовно штатними співробітни*

ками такої структури вважається секретаріат ТП, який заз*

вичай складається з 1—2 осіб, що здійснюють комунікацій*

ну функцію між учасниками.

Європейська комісія або національні уряди країн*членів

ЄС безпосередньо не фінансують ТП, проте створюють пра*

вові рамки їх функціонування, здійснюють інформаційну

підтримку (особливо на початкових стадіях розвитку) та сти*

мулюють вже створені ТП до участі у конкурсах і грантах на

отримання фінансування, які відбуваються під егідою ЄС [2,

с. 10].

Для того, щоб Європейська комісія надала згоду щодо

отримання структурою статуту ТП така структура має:

1) подати заявку про присвоєння їй Європейською ко*

місією статуту ТП;

2) надати відомості про те, що основні учасники, які ут*

ворили таку структуру, працюють в чітко визначеній сфері

діяльності та готові об'єднати свої зусилля для досягнення

загальної мети;

3) існують явні вигоди від структурування та координації

зусиль усіх учасників в межах ТП, а також зв'язку дослід*

жень із заходами державного регулювання та впроваджен*

ня технологій.

При цьому Європейська комісія може здійснювати у разі

необхідності інформаційну підтримку таких структур щодо

питань підсилення координації учасників ТП та структуру*

вання конкретної технологічної сфери.

Наразі учасниками ТП можуть стати шість основних груп:

керівні структури на національному та місцевих рівнях, про*

мисловість, державні структури, дослідницькі інститути та

академічна спільнота, фінансові структури, суспільство.

Промисловість у складі ТП може бути представлена

різними за розміром підприємствами (великі, середні,

малі), що утворюють ланцюги виробництва та розповсюд*

ження інноваційних продуктів. Крім цього, членами зазна*

ченої групи учасників також є представники структур, що

здійснюють трансфер (передачу) та комерціалізацію тех*

нологій.

 Державні структури (включно з окремими політиками)

як учасники ТП мають організовувати взаємодію між ТП та

урядом на національному рівні.

Дослідницькі інститути та академічна спільнота повинні

безпосередньо здійснювати дослідження, включно з фун*

даментальними.

До фінансових структур, які можуть брати участь у ТП,

відносяться приватні банки, інвестиційні фонди, венчурні

фонди тощо.

Представниками суспільства у ТП можуть бути неуря*

дові організації, асоціації споживачів та інших користувачів

інноваційних технологій.

Як свідчить європейський досвід [1], ТП мають свій жит*

тєвий цикл, що складається з трьох стадій: створення плат*

форми, розробка стратегічного плану досліджень та його

реалізація.

На першій стадії — створення платформи — учасники

ТП під керівництвом представників промислових

підприємств, що є лідерами у сфері діяльності ТП, об'єд*

нуються для узгодження загального довгострокового (на

20—30 років) курсу щодо здійснення досліджень та впро*

вадження інновацій у відповідній сфері діяльності. Резуль*

татом цієї стадії виступають:

1) документ, що описує стратегічні напрями роботи ТП,

важливість розроблюваної технології та середньо* і довго*

строкові завдання для конкретної ТП, а також визначає не*

обхідність інтеграції зусиль учасників для вирішення постав*

лених завдань;

2) встановлення основних організаційних принципів

роботи ТП.

На наступному етапі життєвого циклу ТП з числа її учас*

ників створюється Комітет з нарад, який надалі координує

розробку стратегічного плану досліджень. Одночасно відбу*

вається формування плану впровадження результатів дослі*

джень, в якому визначаються необхідні заходи щодо ліквіду*

вання розривів між існуючим станом конкретного технологі*

чного сектора та впровадженням інновацій у майбутньому.

Наприклад, одним з елементів цього плану виступає ус*

відомлення потреби в мобілізації приватних і державних

інвестицій та розробка заходів щодо їх залучення, оцінка

необхідності проведення навчання, тренінгів і організація

їх проведення. Також проводиться оцінка можливої взає*

модії з ТП в інших сферах діяльності з метою ліквідування

дублювання діяльності різних платформ та скорочення по*

в'язаних з цим витрат.

Зазвичай розробка стратегічного плану на цій стадії

відбувається за підтримки спеціалізованих робочих груп, які

створюються з числа учасників ТП.

На останній стадії життєвого циклу ТП реалізується стра*

тегічний план досліджень за підтримки дослідницьких про*

грам, що проводяться учасниками ТП з наукових та академ*

ічних кіл. У той же час визначаються нові пріоритети у техн*

іко*технологічних дослідженнях, розробляються нові стра*

тегії їх здійснення та плани щодо реалізації цих стратегій.

Для ефективного функціонування ТП (проведення дос*

ліджень, трансфер технологій, упровадження інновацій у

виробництво та безпосередньо виробництво продукції) має

виконуватися низка умов. Так, ТП мають бути відкритими

для приєднання до них нових учасників та надавати точну та

детальну інформацію всім учасникам про особливості своєї

роботи. Для реалізації цього члени Комітету з нарад ТП ма*

ють регулярно змінюватися, що забезпечуватиме більш рівні

умови роботи для всіх учасників ТП та запобігатиме лобію*

ванню інтересів окремими групами. Також потрібними є

регулярні зустрічі учасників ТП та створення й підтримка

інформаційного ресурсу і щодо діяльності ТП у мережі

Internet [2, с. 14].

Для успішної реалізації досліджень та впровадження

інновацій ТП має постійно займатися фінансовим інжинірин*

гом, тобто шукати можливості залучення фінансових ре*

сурсів [7]. Такими ресурсами, крім коштів учасників ТП,

можуть бути кошти, що виділяються в рамках міжнародних,

державних та регіональних програм на проведення дослід*

жень та/або розвиток держави і регіонів, приватних інвес*

торів, у тому числі — іноземних.
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Для ефективного функціонування в ТП має бути реалі*

зована індивідуальність організаційної структури. Це обу*

мовлено тим, що різні ТП призначені для вирішення різних

проблем, з огляду на що потрібно формувати відповідні

організаційні структури.

Наприклад, ТП, орієнтовані на вирішення проблем, що

знаходяться на передових рубежах науки та техніки, або

охоплюють широке коло проблем (зокрема — охорона дов*

кілля), зазвичай потребують включення широкого кола учас*

ників. У той же час ТП, спрямовані на вирішення досить вузь*

кого кола проблем, переважно є вертикально орієнтовани*

ми, секторальними. В таких ТП доцільним є менша кількість

учасників, а додаткові учасники можуть залучатися лише до

окремих аспектів діяльності ТП та на обмежений строк. Крім

того, оскільки для досягнення успіху ТП із самого початку

своєї діяльності повинні мати чіткий план дій та стратегію

розвитку, то надалі кількість дискусій і дебатів слід змен*

шити на користь проведення безпосередньо діяльності, чому

сприятиме обмежена кількість учасників [2, с. 27].

Тобто, з одного боку, в ТП не повинно бути обмежень

для входу нових учасників, проте їх кількість має бути опти*

мальною для вирішення поставлених завдань.

З урахуванням тенденцій до глобалізації, ще одним

фактором, який позитивно впливатиме на діяльність ТП, є

інтерналізація за рахунок включення до їх складу учасників

не лише з числа представників якоїсь однієї країни або

міжнародного об'єднання, але і інших країн [1]. З одного

боку, це обумовлено тим, що в одній країні або об'єднанні

може не бути всіх ресурсів (природних, людських, фінансо*

вих) належної якості для вирішення поставлених перед ТП

завдань. З іншого боку, деякі проблеми, наприклад, охоро*

на здоров'я, довкілля, не обмежуються лише однією краї*

ною і потребують координації зусиль максимально широ*

кого кола країн*учасників. Так, наприклад, вирішення про*

блеми зменшення рівня викидів вуглецевого газу в рамках

однієї країни не принесе значних результатів, якщо суміжні

з нею країни не вживають природоохоронних заходів, оск*

ільки повітряні потоки (а з ними і забруднення) мігрувати*

муть через кордони.

Проте питання щодо організації співпраці з іноземними

партнерами в кожному випадку і для кожної ТП потребують

індивідуального підходу.

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
РОЗВІДОК

У цілому потрібно зазначити, що створення та функціо*

нування ТП є можливими за умови використання як всіх

інструментів, які є в арсеналі державної інноваційної пол*

ітики, так і досить високого рівня розвитку самої країни.

Перше пояснюється тим, що держава створює правові рам*

ки функціонування ТП, стимулює учасників (з використан*

ням фінансових інструментів) до входження у них та може в

рамках державних програм надавати ресурси (наприклад,

людські — через програми освіти, фінансові — через про*

грами регіонального розвитку тощо) для їх функціонуван*

ня. Проте якщо в країні, наприклад, спостерігається низь*

кий рівень освіти населення, відсутні дослідницькі устано*

ви, великі підприємства, які можуть застосовувати інно*

ваційні техніку та технології та виробляти на цій базі про*

дукцію, то вірогідність виникнення та функціонування ТП в

таких умовах можна вважати мізерною. Зважаючи на те, що

на сучасному етапі розвитку суспільства, коли в провідних

країнах світу спостерігається наявність п'ятого технологіч*

ного укладу, країнам з технологічним укладом нижче чет*

вертого потрібно дуже швидко перейти до наступних ук*

ладів, перш ніж створювати ТП. Тому надалі доцільним є дос*

лідження особливостей забезпечення інноваційного розвит*

ку економіки в Україні та визначення його стратегічних на*

прямів.
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